

身为三亚崖州区小小解说员，王张赋最近有了新的身份——林缵统纪念馆历史文化推荐官。

站在纪念馆前，王张赋抬眼就能望见正门额书“林缵统纪念馆”几个苍劲有力的大字，对联“琼岛先贤义胆写春秋，崖州志士丹心照日月”。这是对林缵统爱国精神的褒奖，亦是他讲解词的重点。

被誉为维新志士的林缵统，是海南唯一参与“公车上书”的举人，他勤学善思、爱国爱乡的故事传承百年。



三亚林缵统纪念馆。黄媛艳 摄

自有机敏，洞悉积弊

在崖州区拱北村的林缵统纪念馆内，王张赋向大家介绍林缵统的成长故事：“1852年，林缵统出生于拱北村的书香世家，受良好家风的影响，他天资聪颖，博通群书，20岁参加郡试名列榜首。”在当地，林缵统早得至诚至孝之名。有资料记载，“王父（即祖父）与母拂意时，即引兄率弟环跪谏之”，他在年少时期就能机敏地平息家庭内的纷争与矛盾，显示出良好的思辨和解难能力。

林缵统在浩瀚书海中汲取精华，洞悉当时时政积弊。据《崖城镇志》记载，清光绪十年（1884年），法国人侵扰安南，琼州海防应急，时为童生的林缵统主动请缨协办海防团练，以殊功获得时任雷琼道王之春保举叙赏“八品顶戴”，初露峥嵘。光绪十一年（1885年），广东学政汪鸣銮督学至崖州，他上《崖州利弊书》，并撰联自勉：“国有宁日当学包拯诛奸宄；民得安时应仿海瑞正纪纲。”他因之深得器重，被破格录取为秀才。

光绪十三年（1887年），面对署理崖州地，刘保林擅增粮银派征、百姓艰难，林缵统果断上书两广总督张之洞，力诉滥征伤民之弊，最终税赋终得减复，民困纾解。四年后，当崖州知州陈虞书一上任就横征暴敛、大肆索贿，林缵统再次站出来，不畏官军拘拿，毅然上书广东藩臬司揭露陈虞书的恶劣行径，经广东布政使李瀚章特奏参革折，最终陈虞书以“暴戾贪酷，任性妄为”罪被革职。

清代洋务运动代表人物、两广总督张之洞于清光绪十四年（1888年）在广州创设了广雅书院，招收广东、广西两省的贡生、监生各100名，课程内容分为“经学、史学、理学、文学”诸科。光绪十九年，广东督学使徐琪赴琼招生，林缵统考列一等生员，被录送广雅书院。

时值清末戊戌变法前新旧交替的年代，舍弃只讲文理旧学、学习经世致用之学、以图民族强大的思想在南方大地肇始，康有为、梁启超因势创建“强学会”，创办刊物《中外纪闻》，极力鼓吹变法以除弊政。在广州与康有为相见后，两人越聊越投机，当得知康有为在万木草堂讲学，林缵统毅然舍弃广雅书院，慕名转入万木草堂。

万木草堂被誉为中国第一个资产阶级萌芽状态的新式学校，康有为在创办之初，主张“脱前人之窠臼”，写下了《长兴学记》作万木草堂的学规，分“学纲”“学科”“科外学科”三方面对学员进行德、智、体教育，更加注重激励学员的民族气节，并把体育与习礼结合起来，举行兵操和射击练习，为了能让学员们接触西方先进思想，康有为还大举购进西学新学书籍，学堂逐步形成关心时事、独立思考和互相启发的学风。在182名受业弟子中，林缵统列于第33位，与从这里走出的学员梁启超、韩文举等一道，后来都成长为维新运动的骨干。

公车上书，变法救国

光绪二十一年（1895年），清廷在甲午战争中惨败，李鸿章奉命到日本议和，签订《马关条约》，割

让辽东半岛、台湾全岛，向日本赔偿军费二万万两白银，允许日本在华开设通商口岸并开放沙市、重庆、杭州等地为商埠。中国的半殖民地化程度加剧，民族危机进一步加深。

丧权辱国的消息传开，全国舆论哗然，在京各省举人义愤填膺，纷纷上书反对清廷合约。1895年3月，林缵统、梁启超等康门弟子正在京会试。据《康南海自编年谱》记载，三月二十一日甲午战败后，清廷主动求和的消息传到北京，彼时两省举人联名上书光绪皇帝《公呈》，劝说光绪帝不能批准这个条约。在其影响下，朝野上下掀起一场反卖国、反签约、反割台的斗争。

次月，为进一步壮大声势，康有为等乘势组织一场更大规模的“公车上书”。梁启超在《戊戌政变记》中记载：“乙未（1895年）二三月间，和议将定，时适会试之年，各省举人集于北京者以万数千计。康有为创议上书拒之，梁启超乃日夜奔走号召连署上书论国事。”“既而合十八省之举人聚议于北京之松筠庵，庵者明代烈士杨继盛之故宅也。为大连署上书，与斯会者凡千三百余人。”

当时，梁启超、麦孟华等发动在京十八行省会试的举人集会松筠庵，在康有为一昼夜草拟的万言书上签名，要求皇帝“塞和款而拒外夷，保疆土而延国命”“鼓天下之气，迁都定天下之本，练兵强天下之势，变法成天下之治”等。在请求“拒和、迁都、练兵、变法”的《上清帝第二书》中，1300余人签名，林缵统为率先签名第六人。这次公车上书虽被拒绝而未达目的，却为此后的戊戌变法奠定了舆论基础，林缵统在此过程中表现出了变法救国的强烈爱国情怀。

心系乡社，务实为民

“他是清末崖州较早接受改革思想的人士。”拱北村退休干部黄宗明说，变法失败后，林缵统悄然回到海南老家，从此闭门谢客，潜心向学。

《崖城镇志》记载，公车上书后，“不任、南归”，面对当时琼崖多地连遭水旱风灾的自然灾害，他主动请缨，禀请督抚发给赈灾银一万五千元，复向“各善堂及巨商殷户签捐，又获三万五千六百元”均用于“沽米赴赈”，并亲自协调购买米粮，赴各地赈济灾民。

民国初年，军阀龙济光蹂躏崖县，崖州知事汤保芬作恶多端，激起民愤。林缵统之子林作霖带头抗争，被诱捕杀害，林缵统联络琼崖民兵攻克崖城，惩办汤保芬。郑绍材被推举为崖州知事后，他与各方一道顺应民意，废除地方陋规积弊，在多地树立崖县公署示禁碑，减免苛捐杂税，纾解民生之苦。

1914年，郑绍材筹划出版《崖州志》书稿，林缵统出任监修。辛亥革命后，林缵统获任崖县文庙奉祀官。到了晚年，他不顾年迈，辗转于崖州、万州等地办私塾、戏社，讲学布道、启蒙众生。

黄宗明认为，林缵统性介而刚，义之所在，赴若江河之决，生死咸于不顾。身为一方名士，他深得乡人敬重，为国为民、不惧生死的品行至今仍激励着后人。同

H 相关链接

拥护“百日维新”

据《崖城镇志》载，光绪二十四年（1898年），林缵统与广东康门弟子再次赴京会试。彼时，面对日益严重的民族危机，维新运动风起云涌，康有为上《应诏统筹全局折》请求光绪皇帝厉行变法。3月，林缵统参加康有为发动的公车百余人上书；4月，他在北京成立以“保国、保种、保教”为宗旨的政治团体——保国会，并加入“保国会”。此时，适逢发生德国军队入侵胶州湾捣毁孔子圣像事件，他又加入由康有为、梁启超等发动的百余应试举人上书都察院，请旨严惩犯事德兵。保国会京城总会成立于北京粤东会馆，林缵统被推举为“条陈时事”奏议领军人，其在《京城保国会题名记》中名列第24位。

《崖城镇志》记载，1898年6月光绪皇帝采纳维新派的建议，颁布《明定国是诏书》实行变法，史称“百日维新”。林缵统积极拥护光绪帝新政，参与对广东地方庸官的弹劾，被守旧派列为“康梁党人”，受到“斥革举人”的参奏。维新变法失败后，林缵统千里迢迢脱身回到崖城，继而被革除举人功名。

（黄媛艳）



林缵统像。AI生成

林缵统，字承先，号天民，清咸丰二年（1852年）正月十八日出生于书香世家，崖州拱北村人。林缵统天资聪慧，20岁时参加郡试名列第一。光绪二十年（1894年）考中举人。光绪二十一年（1895年）春，入京参加会试，签名参加中国近代史上著名的“公车上书”。1895年4月，第二次入京，加入康、梁等人组织的“保国会”，成为康、梁新党骨干分子。同年8月，变法失败，“六君子”被杀，康、梁出走日本，林缵统潜回海南，被清廷革了功名。筹划开发西沙群岛未竟，1922年病故，享年70岁。祖父祥士为岁贡生，父亲受年为监生。他是清末戊戌维新运动志士，是当时海南地区唯一参加戊戌变法活动的举人。

（杨道 辑）